

青年信用是社会信用体系建设的重要内容,可有些年轻人却成了被执行人,被限制高消费,甚至被决定拘留,让人深感惋惜。

昨天上午,锡山法院以“释放执行善意、让青年向‘信’而行”为主题召开新闻发布会,通报了近年来该院执行过程中发现的年轻被执行人案件增多的总体情况和典型案例。

年轻人成为被执行人的案件呈上升趋势

信用修复辅导专员让他们“知错能改”

以案说法

01 超前消费导致“失控型”负债

分期购买高档手机还不上款

今年3月,锡山法院受理了一批申请执行为某网络科技有限公司的案件,其中,十几名二十多岁的年轻人在2021年至2022年期间以“分期购”的形式通过网上购物平台花费一万余元购买高档手机,后因逾期支付后续款项被起诉至法院并进入执行程序,个人财产被强制执行的同时,相关失信记录也被纳入征信报告。

锡山法院通过梳理发现,18-28周岁的年轻人成为民事纠纷主体的比例有所增加,相应的,年轻人成为被执行人的执行案件也呈上升趋势。“‘失去信誉’正成为影响年轻人未来发展的重要原因。”锡山法院党组成员、副院长、执行局局长潘洪峰表示。

“上述案件属于超前消费导致的‘失控型’负债。”潘洪峰告诉记者,一方面,大量年轻人使用网上借贷平台支取资金,“频繁、小额”导致他们对总体负债情况不敏感;另一方面,网络购物平台提供的便捷分期付款促使年轻人忽略了自己的真实消费水平,等到还款期满才发现已经无法填补漏洞。

02 阅历不够导致“被动型”负债

挂名公司法人怎料成“背锅侠”

“我们还办理过一起案件,属于年轻人因阅历不够,从而导致的‘被动型’负债。”应届毕业生小王受聘进入某公司工作。入职没几天,老板就表示对他很赏识,主动提出让小王担任公司法定代表人并承诺给小王加薪。小王并没有多想,就答应下来并办理了相应手续。工作几个月后,小王因待遇问题离职,一年之后他在购买机票时却被告知涉及执行案件不能购买。小王几经打听才得知,原公司因欠付巨额债务已被法院强制执行,小王作为公司的法定代表人也被限制高消费。小王被迫踏上“我不是真实法定代表人”的维权之路。

“对信用重视程度不足是年轻人成为被执行人的更深层原因。”潘洪峰告诉记者,不少年轻人没有将欠债与被起诉联系起来,败诉后也没有认真对待判决结果,导致案件进入执行程序。在执行阶段,他们对执行法官的有关拒不履行生效判决的后果等警示不够重视,尤其对“限高”“纳失”等影响今后生活甚至前途的后果预见不充分,导致电子支付被冻结、无法申请银行贷款、找工作被拒等情况发生时十分被动。

具体举措

首创设立“信用修复辅导专员”

“今年一季度,我们首创设立了信用修复辅导专员制度,帮助年轻被执行人做好守信引导和失信修复。”潘洪峰介绍,年轻被执行人出现拒不申报财产等失信行为的,辅导专员发送《纳失预警告知书》,并设立纠正违法失信行为的宽限期,减少年轻被执行人被“纳失”的几率。已被纳入失信人名单的年轻被执行人在履行付款义务后,修复辅导专员将操作屏蔽中国执行信息公开网的公示信息,出具《信用修复证明》,被执行人可在日后就业、贷款等方面不受其影响。

2019年6月,小李筹资开设了一家宠物医院,投入了大量装修费用,还招聘了多名员工。宠物店仅开门营业几个月就因欠付场地租金、工人工资、借款等多笔债务而倒闭。此后,小李未能及时处理工人工资及买卖合同等纠纷,导致案件都进入了法院执行程序。“你还年轻,创业失败了还可以重来,如果丧失了诚信,你将很难在社会立足了。”执行法官联系到小李,通过信用辅导专员向他发送了《纳失预警告知书》,希望他能够尽快地筹措款项,到法院执结掉这些案件。

最终,锡山法院处理了4名工人的劳动报酬执行纠纷,标的额总计62500余元。在拍卖完小李在外地的一处商铺后,小李在近日已将工人工资案件履行完毕,其他案件达成了执行和解协议,“我们通过执结的案件给他发布了信用修复证明,帮助他通过重新打工或者创业的方式来继续履行债务。”

律师提醒

年轻人要珍惜自己的信用记录

联盛律师事务所无锡分所党支部书记鞠爱军建议年轻人要理性消费,不要盲目跟风,要量入为出,不要购买自己承担不起的负担。同时,如确实需要贷款消费尽可能选择一些正规银行机构或大品牌的贷款平台进行贷款操作,在签署相关文件时要仔细阅读合同条款,弄清楚自己的权利义务,了解自己应当支付的款项和支付时间,提前做好规划,以免逾期违约。

鞠爱军还建议年轻人关注和珍惜自己的信用记录,及时支付贷款、信用卡等款项,避免意外逾期以及恶意拖欠,以免影响自己的信用评级。如果因特殊原因无法按时支付,请及时与银行或相关机构联系,积极协商解决,避免不良记录影响自己的信用。

(晚报记者 晓城)

澄知产保护有了“前哨”

本报讯 近日,“江阴市公安局知识产权保护服务前哨”揭牌。

“江阴市公安局知识产权保护服务前哨”,位于江阴市高新技术创业园,是在江苏省公安厅食药环侦总队直接指导下按照无锡市公安局构建全市“知识产权保护服务前哨集群”总体布局,打造的覆盖高新技术产业集聚区的“知识产权保护服务前哨”。由2名专业民警专职入驻办公,对重点企业开展问诊式服务,同时和国内大型互联网企业共建战略合作机制,在云端加大对涉侵权、侵权产品的线索搜集力度,通过实体化运作、一站式服务,把侵权的风险扼杀在萌芽状态,推动知识产权保护环节前置。

江阴作为全省首批制造业高质量发展示范区,拥有规上工业企业2400余家,上市公司近60家,“四个中国500强企业”40余家。在江阴推广设立知识产权保护服务前哨,是加快推进知识产权强国建设的具体行动,优化创新环境和营商环境,打造“警企直通车”服务品牌的重要举措,也是无锡市公安局推出的服务经济护航发展十六项举措之一。

(宋超)

梅花奖得主来锡演出

本报讯 “五一”假期首日,由梅花奖得主、国家一级演员李奕洁带来的《凤还巢》在锡东新城成功上演,热爱京剧的市民游客们大饱眼福。

当晚,由中共无锡市委宣传部、无锡市文学艺术界联合会主办的第一届“梅花映月”文化艺术展演在九里仓轻文街区演绎广场正式启幕。此次活动创造性地将无锡两大特色元素“梅花”与“二泉映月”相融合,以“梅花映月”为主题,邀请中国戏剧表演艺术最高奖“梅花奖”得主为主要演员,弘扬中国文化及国粹,传承非物质文化遗产。4月29日到5月5日,每天都有精彩戏曲在映月湖畔演出。

位于锡东新城的九里仓是长三角文化艺术聚集地,以打造具有独特城市文化标签的创意街区为目标,涵盖文化、艺术演绎、二次元、版权IP、灯影水幕秀等内容,全维度打造出一个真正的浸入式“文旅商”融合城市创意秀场。

(陶洁)